



善治天心③

微光成炬 照亮一方

天心区社会治理中的“小人物”与“大作为”

张福芳 付柯瞰

在长沙市天心区，社会治理的画卷上不仅有政策制度的宏大叙事，更有一群普通人的温暖笔触。他们或许没有惊天动地的事迹，却在平凡岗位上以微光点亮社区，用坚守诠释责任。

从“全能管家”到“金牌调解员”，再到“银发志愿者”，这些“小人物”以点滴行动汇聚成基层治理的磅礴力量，成为天心区共建共治共享格局中不可或缺的“细胞单元”。

“全能管家”：社区治理的“主心骨”

在天心区暮云街道高云社区，居民早已习惯了一个身影：社区党支部书记易赛，他总是步履匆匆，却又总能在群众需要时停下脚步。

这位“85后”社区当家人，用5年时间将一个人口过万、情况复杂的城乡接合部社区，变成了市级“文明社区”。

易赛有40多本民情笔记，既记录着残疾户、困难户等特殊群体的家庭情况和诉求，也记录着社区在发展中破解的一个个工作难点。

领导评价易赛善于创新，居民却觉得易赛是身边的“全能管家”。从化解邻里矛盾，到健身文化广场修建；从困难户帮扶，到拆除违建；从“云享”青少年劳动教育基地品牌创建，到打造我省首家网格综合治理社区站……社区服务大厅里挂着的10余面锦旗就是最好佐证。

坡子街街道八角亭社区党委书记杨学峰个子虽小，在社区治理上却是一把好手，扎根社区23年的她，把最美好的青春都奉献给了这一线。

八角亭社区处于城市最中心，高楼林立、商贾云集，但也矗立着18栋老旧居民楼，提及“满爹”张庆华，街坊邻居无人不晓，73岁的

道路坑洼、房屋漏水、下水堵塞……

如何破解？一个月内，杨学峰带着社区工作人员收集了一千多条意见，并将可行意见融入改造方案，没日没夜地推进18栋老旧居民楼的改造工作。

现如今，八角亭社区街巷焕然一新，以前密密麻麻的电线“蜘蛛网”消失遁形，护窗雨棚全部换新，楼栋间还增加了绿植……居民对改造效果赞不绝口。

而杨学峰继续奔波在社区治理征程中，忙着为新市民打造“候鸟驿站”、举行招聘会、助老扶困……

“金牌调解员”：矛盾化解的“润滑剂”

前不久，先锋街道新宇社区开展了一场“识破陷阱 放心消费——老年人防骗维权指南”知识讲座，社区首席调解员欧阳新宇用通俗易懂语言为老年朋友送上了一堂实用、及时的法律科普课。

欧阳新宇是一位“90后”，自2017年接棒成为社区第二任调解员以来，摸索出了一套“五心”调解法，即“真心”倾听、“诚心”开导、“耐心”协商、“细心”分析、“同心”定论，成为社区有名的“和事佬”，居民亲切地称他为“细宇”。

从征地拆迁纠纷、婚姻家庭矛盾调解到“争气不争财”的邻里纠纷；从调解“新兵”到从容化解矛盾；从孤军奋战到“一呼百应”……2022年“细宇调解室”挂牌成立时，一支20余人的调解志愿服务队也在欧阳新宇的发动下应运而生。

“有矛盾，找满爹！”在青园街道湘园社区，提及“满爹”张庆华，街坊邻居无人不晓，73岁的

张庆华已经当了14年社区志愿调解员。

张庆华有一本厚厚的记录本，上面记着他多年来调解的各种“麻纱事”：两口子吵架，离婚申请都写好了，经过“满爹”劝说，夫妻俩重归于好；绿化带上种菜引发纠纷，喊他去主持公道，一番摆事实、讲道理，最终双方握手言和；有人停车不规范把路堵死，差点为此大打出手，“满爹”听闻后主动介入，矛盾成功化解……

“满爹”常说，别看这些都是鸡毛蒜皮的小事，但如果小纠纷得不到及时妥善解决，也有可能会致大冲突，带来大麻烦。

近年来，天心区坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极推进特色调解室建设，打造了“满爹”、汤俊杰、“细宇”等一批个人特色品牌调解室，就近服务群众，着力化解基层矛盾纠纷，产生了良好效果。

“银发志愿者”：社区服务的“不老松”

在南托街道融城社区水电八局小区，今年65岁的退休第六党支部书记邢庆英有着“多重身份”——在社区，她是党建引领、志愿服务的带头人；在孩子们心中，她是“雷锋奶奶”；在高龄老人眼中，她是贴心的“女儿”；她更是“长沙好人·身边雷锋”，全国“五星级”志愿者。

在社区治理方面，针对水电八局小区“六多”现实特点，邢庆英推动构建“社区党委—网格党支部—党小组—楼栋长”四级联动机制，形成“四融联动”治理模式。

在志愿服务方面，融城社区“融爱同行”志愿服务队创新设立“时间银行”，鼓励低龄老党员为高龄、失能老人提供志愿服务，累计



先锋街道“细宇调解室”的工作情景。

(先锋街道供图)

服务时间可兑换未来照护服务或生活用品。这一机制有效激发了老党员和群众参与热情，形成“奉献—积累—回报”的良性循环。

“我们做的不是轰轰烈烈的大事，而是串串门、帮帮忙、说说话的小事。”邢庆英如是说。

“有困难找‘亲哥’！”这是桂花坪街道新园社区长城水郡小区1800余户居民的“口头禅”。“亲哥”是湖南“最美志愿者”“长沙好人”袁新华，入住该小区十余年来，他做过大大小小的好人好事超过6000件。

作为基层治理的创新样本，桂花坪街道丹桂社区组建理论宣讲、邻里调解、科普宣传等8支学雷锋志愿服务队，从日常巡检、文化活动到交通改造、环保整治，实现社区事务“事事有志愿、处处有微光”。2025年被评为长沙市岗位学雷锋标兵集体。

如今，在天心区，11.3万名“满天星”志愿者正与社区工作者、调解员们一道，编织着基层治理的同心圆，共同谱写着“善治天心”的动人篇章。

一只差点被“截”掉的脚，被医生“盘活”了

彭婷 彭秋香 刘超

【写在前面】

“敬仰生命，惠济百姓”——这是湘潭市中心医院跨越百年的不变承诺。一个多世纪以来，这里一代代医者以仁心为灯、以责任为塔，点亮生命希望。即日起，本报与湘潭市中心医院策划推出“‘惠景’寻医记”，通过一个个诊疗故事，展现医院特色专科与技术优势。期望这份来自一线的“指南”，帮助患者在求医时多些从容，少些茫然。

“就脚上一个伤口，居然要截肢？”数月前，77岁的李爷爷坐在湘潭市中心医院骨科二区副主任医师侯光辉的诊室里，听到“截肢”二字，双手止不住颤抖。

李爷爷已与糖尿病“相伴”几十年。去年底，他左脚外侧微微发红、肿胀，在当地卫生院做了针灸、打了消炎针，谁知伤口如同脱缰的野马一般，迅速溃烂、流脓，散发恶臭、引发高烧。

李爷爷到湘潭市中心医院时，伤口已有

鸡蛋大小。侯光辉解释，这是由于高血糖损害了末梢神经和血管，而足部作为离心脏最远的部位，一旦出现缺血、感染或创伤，极易发展成难以愈合的溃烂，也就是“糖尿病足”。

“感染已侵蚀到脚跟骨，形成骨髓炎，下肢血管也基本堵塞。按常规治疗路径，很可能只能截肢。”医生的话，让李爷爷一家跌入谷底，家属在诊室低声啜泣。

接着，侯光辉语气诚恳地说：“保肢难度虽然大，但仍可以试试！”这句话，像一束光，照进了这个濒临崩溃的家庭。他们毅然决定：相信医生，并肩作战！

一场惊心动魄的“足部保卫战”就此打响。术前，湘潭市中心医院骨科二区主任、医学博士张强带领团队，为李爷爷制定个性化诊疗方案。手术台上，当医生切开李爷爷的左踝，浓烈的腐臭味扑鼻而来，脓液不断渗出。医护人员凝神静气，全力配合：先彻底清除坏死组织，再植入载有抗生素的骨水泥，以稳定创面、防止感染扩散；最后，实施胫骨骨膜牵张术，“唤醒”几乎停滞的下肢血流。

第一场手术成功后，李爷爷迎来第二阶段关键治疗——人工皮覆盖修复术。侯光辉打了个比方：“植入人工皮，就像给细胞生长‘搭架子’，引导创面更快长出新细胞和皮肤，加速愈合。”

然而，由于李爷爷下肢血液循环差，创面愈合能力不足，原本预计3个月就能愈合的伤口，花了6个月。

“其间的每一天都充满不确定。”侯光辉说，人工皮能否发挥引导作用、创面感染能否控制、血运能否重建……任何一个环节出问题，都可能前功尽弃。

令人动容的是，面对疾病，李爷爷展现出惊人毅力。他严格遵医嘱，两个在外打工的儿子也轮流回家，带父亲复查。侯光辉的微信，成了24小时不关机的“康复热线”。一条条信息，架起了医患间信任与守护的“桥梁”。

6个月后，创面完全愈合，李爷爷重新站起来，行走如常。他特意回到湘潭市中心医院门诊，握住侯光辉的手说：“谢谢你们，为我保住了这条腿！”

康复只是新的开始。糖尿病导致的下肢血管闭塞、供血不足及周围神经病变，让患者足部感觉迟钝、麻木，失去自我保护能力。好在李爷爷治疗依从性很高，至今仍坚持控制血糖、定期复查。他的高度配合，让双脚一直维持在良好状态。

据世卫组织统计，每6名糖尿病患者，就有1人患糖尿病足；每5名糖尿病足患者，就有1人被截肢。“糖尿病足，防远大于治。”张强提醒，患者务必控制血糖，加强足部防护。一旦出现足部麻木、趾端血运差、皮肤破溃等，必须立即就医，别让“小伤口”变成“大截肢”。

【延伸阅读】

湘潭市中心医院骨科二区足踝外科专攻领域包括足部创伤类、运动损伤类、畸形矫正类、退行性疾病及糖尿病足等。科室在市内率先开展踝关节骨折手术治疗，在复杂踝关节骨折、跟骨骨折手术治疗方面技术先进；拇外翻手术治疗技术成熟，复发率低；糖尿病足保肢成功率跻身我省前列。

践行“721”工作法

湘潭城管从“执法者”到“服务者”的坚定转身

同时，提升专业能力与加强监督，举办11期“法治大讲堂”，执法人员持证率达100%；创新采用县市区交叉检查方式开展行政执法监督，省级案卷评查优秀率100%。

重心下移，执法服务方式不断创新

积极推动执法力量下沉社区，打通服务群众“最后一米”。常态化开展“城管进社区，服务面对面”活动，确保每个社区至少有1名执法队员进驻，形成“社区吹哨、队员报到”快速响应机制。

全年开展进社区活动110余次，主动解决绿化修剪、路灯维护、管道疏通等群众关切问题340余件，从源头化解矛盾，累计获赠群众锦旗20余面，执法队伍“服务者”形象深入人心。

刚柔并济，执法新形象与公信力全面树立

推行柔性执法理念，塑造队伍新形象。

一方面，聚焦城市安全与污染防治等关键领域，严格执法，守护民生。深化燃气安全治理，完成管道改造9.2公里、立管3.79公里，新建智能感知设备1000套。推进规模化瓶装燃气企业整合，实现全域分片区规模化运营。强化建筑垃圾执法监管，开展专项执法行动104次，查处违法案件116起，实施行刑衔接拘留11人，积极推动专项执法。在生活垃圾分类方面，查处违规收运厨垃圾案件265起，并积极推动专项立法。

另一方面，推行包容审慎监管：完善并公示“首违不罚”事项清单，对首次轻微违法行为以教育劝导、承诺改正为主，坚持处罚与教育相结合，实现了法律效果与社会效果的统一。

此外，以公开透明促进行为规范，全面公示行政执法事项目录与处罚裁量基准，推动“阳光执法”；严格执行涉企行政执法计划，年度检查次数同比压减21.6%，切实减轻企业负担。

(陈庆 刘芳)

以爱为舟，载梦前行

在新宁县特殊教育学校的校园里，总能看到谢丽群老师忙碌而温暖的身影。自2017年8月踏上特教岗位以来，她始终坚守教学一线，主要承担培智班生活语文教学，并兼顾训练、生活适应等课程，更坚持为无法到校的孩子“送教上门”，用耐心与专业照亮特殊孩子的成长之路。

谢老师不仅教学扎实，更在各类竞赛中屡获佳绩。她曾在邵阳市首届国家通用手语应用大赛中斩获一等奖，展现了过硬的专业技能；她的教学案例《认识5》在2024年全市基本功案例评选中荣获二等奖；在2023年邵阳市特教系统“我身边的好老师”演讲比赛中，她也获得了二等奖。这些荣誉背后，是她对特教事业深沉的热爱与不断的钻研。

从课堂到赛场，从校内到送教路途，谢丽群老师以真挚的爱心和扎实的耕耘，诠释着新时代特教教师的使命与担当，在平凡的岗位上书写着不平凡的教育故事。

(李莹)

雪峰山下的“教师妈妈”

34岁的邓娟是洞口县芙蓉学校的教师，她揣着满腔柔情，成为孩子们依赖的“教师妈妈”。从教十余年，扎根山乡沃土，用柔肩扛起教书与育人的千钧重担，在雪峰山下点亮了无数山里娃的逐梦征途。

邓娟身为县妇联认定的“洞口妈妈”，深知心理慰藉重于物质资助。2024年，她开展一对一谈心辅导50余次，为24名特殊学生建立专属成长档案，扉页贴着孩子们的手绘笑脸，字里行间记录着他们从沉默寡言到主动举手的点滴进步，用耐心与专业驱散他们心底的阴霾。

邓娟投身“利剑护蕾”行动时，主讲示范课《利剑护蕾 呵护成长》，用情景剧演绎自我保护技巧，广受好评，获全县宣讲工作先进个人。她利用课余时间拍摄防溺水微视频，镜头里满是亲切的叮嘱。带队参与消防安全竞赛时，手把手教学生使用灭火器，凭借扎实的实操能力斩获佳绩，为山里娃筑起安全防线。

她紧跟教育信息化步伐，她把数学公式做成趣味动画，让课堂变得生动有趣，最终斩获邵阳市中小学信息技术比赛一等奖。她带着学生在校园菜园里种菜、浇水，主持的劳动实践课程拿下全县特等奖，实现了从“经验型”到“研究型”教师的精彩蜕变。

(曾伟龙)

公路通则百业兴，一条条畅安舒美的公路，是经济发展的动脉，更是民生幸福的纽带。近年来，涟源紧扣高质量发展主题，秉持“建设与养护并重、安全与效益同行”的理念，以精细化管理和服务创新举措，全力推进公路建、管、养、护各项工作。

以路为卷，以实作笔。涟源市公路建设养护中心用服务民生、保障畅通的忠诚担当，铺就着宽广、安全、美丽的惠民“幸福路”。

攻坚提质，筑牢道路运行“硬底盘”

公路品质，见于毫末之功。涟源市将提升路域环境作为一项系统工程，以“精细化、常态化”为导向，对道路设施实施全方位、全周期的精心呵护。

面对群众反映强烈的路面破损问题，中心科学规划，精准施策。2025年间，实施S331线、S326线、G354线等国省道大中修工程14公里。其中，S331线和S326线涟源段路面平整度提升40%，通行效率提高30%。同时，积极推广“冷再生”等技术，节约原材料成本15%，践行绿色发展。

对于遍布城市及乡村的“毛细血管”，涟源将公路养护工作做在经常，融入日常。今年以来，累计完成国省道路面清扫保洁190余公里，修补沥青路面坑槽210余处，修复水泥路面裂缝长达3.2万余米。旧路焕发新生，赢得群众“平坦又美观，出行很方便”的赞誉。

品质源于日常养护，涟源持续开展路基整理、边沟疏通、边坡加固等工作，清理各类杂物560余立方米，修复坍塌路基380立方米，对5处高陡边坡进行防护加固，有效保障了路基稳定和排水通畅。

“一桥一策”筑牢结构安全。桥梁是公路网络的咽喉要道，中心严格落实桥梁“一桥一策”管护机制，全年完成42座桥梁的日常巡查与系统性养护，清理桥梁伸缩缝35道，并对3座危桥进行了改造加固。通过持续不断的努力，一条条“畅、安、洁、美”的公路，正成为服务群众出行、助推乡村振兴的坚实平台。

精细守护，提升公路管理“软实力”

面对庞大的管养里程和复杂的路产保护形势，涟源市公路建设养护中心向改革要效能，向创新要方法，探索出一套高效、精准的现代化管护新体系。

创新构建公路管护的“三位一体”新模式。推出“巡护+索赔+整治”三位一体工作模式，全面提升路产管护的精细化水平。在巡护环节，打破“固定时段巡护”的传统模式，实行“日常巡护+重点巡查”相结合，并保障每月路产巡查不少于22天，确保隐患早发现、早处置。在索赔环节，建立路产侵权案件“台账化管理、流程化办理”机制，优化从受理、勘验到协商的全流程。2025年以来，高效处置路产侵权案件29起，有力维护了公路路产的合法权益与国家财产的完整。

“部门协同”是提升处置效能的重要一环。针对公路灾毁、隐患整治等跨部门难题，涟源建立“交通牵头、部门协同”的应急联动机制。在汛期，通过跨部门资源整合、系统治理，使公路灾损修复效率提升了40%。

织密防线，绘就道路畅安“新画卷”

近日，涟源市公路建设养护中心在进行安全隐患排查中发现，G207线K3041+750路段边坡存在落石与泥土松动的险情，危及过往行人及车辆安全。中心迅速响应，立即组织专业技术人员赶赴现场，实地勘查地质状况，科学评估风险，并同步研究制定高空作业应急方案与“一路一策”针对性防护措施，以最快速度筑牢公路安全防线。

安全是公路交通永恒的生命线。涟源始终将“人民至上、生命至上”的理念贯穿于道路安全工作，通过设施硬升级与管理软实力双管齐下，全力织密公路“安全防护网”。

实施“精细化提升”工程。202